警惕非法经营证券
来源：中国证券业协会
近日，老李手上有些闲钱，便想投资新三板市场，正当“投资无门”之际，有人添加他的微信，自称是某财富资产管理公司的员工王某，老李投资心切，便通过了其好友申请。王某在微信上向老李推荐了新三板的某挂牌公司股票，预测其很有可能转A股而获得丰厚的收益，建议老李尽快买入。老李颇为心动，王某继续说道，由于股票数量有限，先到先得，而且只能从他的公司买入，所以请老李尽快决定，否则将错失良机。
老李认为这是个不错的赚钱机会，便与下班回来的儿子小李商量此事。没料到小李一开口就泼了一盆冷水：“爸，我觉得这事不靠谱，王某虽然号称是投资公司员工，却是通过微信单独添加陌生人为好友的方式推荐新三板的股票，感觉这是为了避人耳目，很可能是个骗局。再说了，新三板对投资者有适当性的限制，自然人投资者投资精选层、创新层、基础层需分别满足在申请权限开通前10个交易日，本人名下证券账户和资金账户内的资产日均不得低于100万元、150万元、200万元。另外，自然人投资者还需要有投资经历、工作经历或者任职经历。不满足投资者适当性条件的个人，只能通过集合信托计划、证券投资基金、银行理财产品、证券公司资产管理计划等合法合规的机构或产品间接入市。王某也没有说明您这到底是哪种买入方式，我看这背后肯定有不正当的操作。”

获利心切的老李不以为然：“我看不见得，这年头用微信的人不是很多吗，王某是以财产管理公司的身份向我推荐股票的，我觉得人家可能就是为了拓宽宣传渠道。至于直接或间接投资的问题，可能我决定要买入之后，他会告诉我该怎么做。”

看到父亲一脸认真的样子，小李知道父亲是真的动了心，非“动之以情，晓之以理”不能改变他的心意，便说：“爸，以投资公司的名义宣传也不一定就是真的。咱们还得看看这家公司是否有经营证券业务的资格才行。”

听到“资格”，老李产生了好奇：“那我们怎么能查到这家公司是否具有经营证券业务的资格呢？”老李的语气由之前的坚定转为犹豫。

看到父亲听得进劝，小李心里松了一口气，继续说道：“现在有很多渠道可以查询这类信息。我们可以通过中国证监会网站（www.csrc.gov.cn）、中国证券业协会网站（www.sac.net.cn）等查询到合法机构和人员名录。在涉及某项具体业务时还应当仔细查看该机构的营业执照经营范围是否包含该项业务，比如说，在投资咨询时应当仔细查看该机构的营业执照经营范围是否包含‘证券投资咨询’。另外，中国证券业协会网站设有‘非法仿冒机构黑名单’信息公示专栏，你有空也可以关注一下。”
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老李想到晚上就要回复王某是否买进新三板的股票，抱着最后一线希望，他让小李帮忙查询王某口中的公司是否具有经营证券业务的资格。于是小李打开电脑，登录中国证监会网站，但并未在合法机构名录中查到这家公司，小李说：“爸，看来王某果真是骗你的，可能已经有人上当受骗了。这是典型的非法经营证券业务的行为。”

老李的最后一丝希望也落空了，失望之余他继续问道：“那对于这类不法行为，目前有哪些应对措施呢？”

小李回答说：“咱们可以拨打中国证监会热线（12386）进行举报，防止更多的人上当受骗。如果王某所属的公司确实构成非法经营证券，证券监督管理机构可以采取取缔、没收违法所得并处以罚款、对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告并处以罚款等监管措施。如果非法经营证券业务的行为扰乱市场且情节严重，甚至可能触犯刑法，受到刑法的制裁。”

听完儿子的这一番介绍，老李才意识到非法经营证券业务的严重性，意识到作为业余投资者应克服一夜暴富的心理，保持谨慎，理性投资，避免受到非法经营行为的坑害。
