提高警惕，远离网络非法证券期货活动
来源：中国证券业协会 
正所谓“道高一尺，魔高一丈”，随着证券期货基础知识的普及，广大投资者日趋理性，警惕性不断提高，以往简单的非法证券期货活动已无市场，不法分子索性改头换面，做起了“高端生意”。近期，一些公司通过网站、微信群等方式招揽客户，诱骗投资者参与“场外个股期权”“场外配资”等投资活动，部分投资者被其貌似“高大上”的专业术语和话术所蒙蔽，投身其中，最终遭受损失。
案例一
张三被拉入到某微信群中，群主自称其公司正在组织个股期权投资比赛，宣传当前市场触底，正是做个股期权的好时机，呼吁投资者参赛投资。而个股期权的盈利模式非常简单，若行权日个股价格高于约定价格且上涨金额大于权利金，则投资者盈利；若上涨金额小于权利金或个股出现下跌，则投资者损失部分或全部权利金。张三经不住诱惑，进入群主指定的平台注册账号，支付了十万元权利金购买了某只股票的看涨期权合约。哪知到期之后，该股价格大幅下跌，导致十万元全部亏损。张三以为是自己运气差，又投入十万元打算翻本，这次到期后盈利，张三急欲抽身，却发现账号被封，钱款再无法取出，微信群也被解散，二十万血本无归。

依照有关规定，场外个股期权业务对投资者适当性的要求非常严格，参与交易的客户应当是符合《证券期货投资者适当性管理办法》的专业机构投资者或金融产品，禁止个人投资者作为对手方参与场外个股期权交易。网络上实施诈骗的场外个股期权平台往往有以下特征：（1）不具备相应的金融业务资质；（2）面向个人投资者开展业务，且无需手机号、身份证号和银行账户的认证；（3）对权利金的要求很高；（4）使用误导性宣传语夸大收益，淡化损失；（5）没有建立资金三方存管机制，投资者权利金直接汇入某第三方公司账户。投资者通过这些平台参与场外个股期权交易，若平台存在欺诈行为或发生“跑路”风险，投资者自身权益难以保障。

案例二
王二热衷炒股，奈何积蓄不足，往往浅尝辄止。一日发现某网站宣称可以股票配资，比例高达1：10。王二遂在该网站注册账号，将保证金5万元打入该公司指定账户后，收到了公司提供的存有50万元资金的配资账号，但该账号只能在指定平台上操作股票，并非正规券商渠道。王二未加分辨即使用，不曾想半个月过后，平台突然无法登陆，客服电话无人接听。王二旋即购买机票飞赴收款公司的注册地址上门追查，原来该公司并未在注册地址实际办公，仅仅是虚假注册，根本找不到人。

股票配资的实质是股票融资，依照有关规定，证券市场的融资融券业务属于特许经营业务，只有经批准的证券公司可以经营，不经批准进行场外股票配资皆属违法。证监会自2015年大力整顿场外配资开始，已对多家公司进行处罚，并屡次警示投资者远离配资。网络上的场外配资平台，往往以高配资比例，低配资门槛为诱饵，诱骗投资者上钩。

案例三
李四接到一个推销电话，对方推销某证券投资者教育大讲堂网课，称可以免费听课。李四加对方微信后，按对方提供的链接进入投教大讲堂页面，里面有老师传授股票投资经验和技巧，李四听了几次课后觉得效果不错，工作人员便进一步劝诱李四花钱升级高级课程，课程分为几个档次，最低199元的入门课程包括“K线入门课程”等服务，而价值29900元的高级课程则包括“动态分析系统”和个股推荐服务。李四一步到位，直接购买高级课程，严格按老师每日推荐的个股和交易时间进行投资，但两个月后，亏多盈少，原先神乎其神的“老师”推荐的股票连连下跌，损失惨重。

“荐股”实质属于证券投资咨询业务，根据相关规定，该业务的开展需经证监会批准，且提供投资建议的人员也需具备相关资质。而许多所谓的“投资者教育”机构及其包装的“老师”根本不具备证券从业资格和相关专业能力，多是按照编好的话术欺骗投资者，诱导投资者购买课程、按指导操作，当投资者亏损后，又有专门的话术诱骗其继续交费升级课程。还有一些不法分子在投资者购买“投资者教育”课程后，诱导投资者下载其炒股软件，在软件中开户并转入炒股资金，按“老师”的指导操作，但充值容易提现难，投资者很难拿回本金。投资者若有股票咨询需求，应当选择正规的证券投资咨询公司，所有正规公司的名录可以在中国证券业协会的网站上自行查询。

案例四
某日，小刚的微信上有名女性加他好友，闲聊之下，该女性自称其叔叔是某证券交易所的领导，有内幕信息，得知某公司即将从新三板转主板上市，预测该公司股价在主板挂牌上市后肯定会大幅上涨。小刚认为机不可失，询问购买该公司股票的途径，该女子于是“半推半就”地帮忙解决了小刚购买新三板股票的资格，并牵线搭桥联系到该公司某股东，双方几度磋商后，十分愉快地以15元每股的价格交易了80万股，价值120万元。小刚之后稍觉不妥，于是亲自致电该公司询问，该公司董事会秘书告知小刚，现今公司股票价值仅1-2元，且公司亏损严重，即将在新三板市场摘牌。小刚方知被骗。

一些不法分子借“科创板”“创业板”“纳斯达克”等概念炒作，编造公司即将到上海、深圳或境外交易所上市的噱头，诱导不明真相的个人投资者购买所谓“原始股”；有的公司在推销产品时兜售“原始股”，承诺高比例分红，吸收大量社会公众资金。这些多是以诈骗为主的违法犯罪活动。为了防止上当受骗，保护好自己的财产利益，建议普通个人投资者通过合法渠道选择适合自身的市场参与股票投资。需要提醒的是，凡未经证监会核准，而采取广告、公告、广播、短信、推介会、说明会、互联网以及其他公开劝诱等方式向社会不特定对象销售股票的，属于非法证券活动。遇到推销股票或公开劝诱时，要擦亮眼睛，提高警惕，谨防上当受骗，造成财产损失。

温馨提示
据调查，上述非法活动往往披着证券期货业务的外衣，实质行诈骗之事，投资者的资金根本没有流入资本市场，而是悉数进了骗子的腰包。像经营场外股票配资或场外个股期权的网络平台一般都是诈骗平台，骗子公司使用一套软件虚拟交易，投资者汇入平台账号的资金貌似仍受自己控制，实际上早已被骗子公司辗转多次汇走。此后无论投资者在平台上的操作是赚是赔，资金都不会再回到投资者手中。

非法证券期货活动的形式是层出不穷的，加强监管是必不可少的，但只有投资者提高自身认识，不轻信、不参与，才能净化骗子滋生的土壤，从根本上禁绝非法证券期货活动。

投资者可通过公安部“网络违法犯罪举报网站”（www.cyberpolice.cn）、国家网信（www.12377.cn）、工信部“12321网络不良与垃圾信息举报受理中心”（www.12321.cn）等平台举报互联网不良信息及相关违法犯罪活动。若投资者业已遭受损失，应在收集有关证据材料后第一时间向公安机关报案，依法追究相关单位或个人刑事责任，维护自身合法权益。
