非法“荐股”警示案例
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微信荐股“非常准”
一、案情摘要
股民易先生从2017年3月左右开始收到一个陌生微信号向其发送的荐股信息，对方声称能向投资者提供有偿的荐股服务，并愿意向易先生提供几天的免费股票交易建议。易先生观察一段时间后，发现推荐的股票上涨概率较大，遂于2017年11月主动与对方联系，在其引导下，通过邮寄方式与一家名为“添鑫投资”的公司签订《投资理财合作协议》，并分两次向对方提供的某个自然人银行账户转款合计6.98万元。在对方的“精心”指导下，易先生交易的股票不仅没有上涨，反而连连亏损，易先生遂要求对方退还缴交的“服务费”，但都被以各种理由搪塞拒绝。不久，易先生发现自己的微信已被对方拉黑，他再尝试拨打合同上留下的联系电话也提示为空号。

二、风险提示
此类微信荐股案件呈高发态势，投资者应引起高度重视。这个案例中，易先生如果注意几个细节，损失是有可能避免的。首先，对方邮寄来的《投资理财合作协议》上加盖的是“添鑫投资★财务专用章”，实务中，法人单位签订合同对外用章应是公司公章，而不是财务专用章。同时，法人单位合法对外用章应该刊刻营业执照上核准的企业名称，不能是简称。其次，“添鑫投资”提供的是“证券投资咨询服务”，但在中国证监会网站根本查询不到这家“公司”的相关业务资质记录。最后，对方提供的收款银行账号是自然人银行账户，而正常的法人单位是不允许通过自然人银行账户收取业务款项的。

电话荐股“连环计”
一、案情摘要
投资者刘先生突然接到一个陌生电话，对方自称是“海西私募”基金公司员工，公司掌握有一些内幕信息，如果刘先生购买他推荐的股票，可以通过超短线获利。刘先生将信将疑的加了对方微信，在之后的几天里，对方不断通过微信向刘先生发送展示公司“股票操作成果”的小视频。刘先生信以为真，就向对方支付了8,800元服务费，接受了所谓的“荐股服务”。刘先生大量买入了对方推荐的股票，但很快发生严重亏损，刘先生感觉上当受骗就联系对方要求退款和弥补损失，但遭到百般推诿。

两天后，刘先生接到自称是公司“王总监”的电话，称公司因掌握内幕信息不准确给刘先生在内的多名投资者造成损失深表歉意，为了弥补之前的过失，现推出一项“秘密”行动，准备联合几家机构拉升几只股票，参与其中的投资者可以获取巨大利益。鉴于前期刘先生遭受的损失，公司愿以优惠价格将其提升为高级会员，刘先生只需再缴纳18,000元就能享受到价值38,868元的高级会员待遇，而且这位“王总监”将亲自指导刘先生炒股，保证最少能获取20%以上的收益，同时还要求刘先生保密，“王总监”再次骗取了刘先生的信任。刘先生抱着赌一把的心态又向“王总监”指定的自然人银行账户汇入了18,000元款项。

恰逢股市整体行情向好，刘先生在“王总监”指导下交易股票确实赚回了一部分损失。此时，“王总监”又忽悠称公司推出了一个私募基金产品，将联合其他机构做“超短线”交易，一个月收益高达30%，能迅速补足刘先生之前的交易损失，但因对操作股票技术要求极高，需要刘先生将炒股的20万元本金交其管理，进行统一操作。基于对王总监前期“用心指导”的信任，刘先生很快就将20万元炒股本金汇至“王总监”指定的自然人银行账户，几天后，刘先生拨打“王总监”电话准备了解收益情况时，却发现已无法拨通。

二、风险提示
这个案例中，不法分子利用投资者发生亏损后急于挽回损失，以及稍有盈利又希望短期扩大收益的心理，层层设套，多次骗取投资者缴纳“服务费”，甚至最终骗走了投资者巨额交易本金。投资者在接到陌生人主动通过电话、短信、QQ、微信等通信和网络工具与自己联系，推销荐股服务时，一定要保持高度警惕，不可轻信对方话语，更不能在遭受损失情况后，继续听从对方劝诱，一再向对方汇转款项。
